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Патріотизм - це відчуття гордості своєю Вітчизною, народом, його історією, 

звершеннями. Це прагнення зробити свою країну красивіше, багатше, міцніше, 

щасливіше – в цьому національна гордість і гідність народу, згуртованого 

патріотичними відчуттями як суспільним цементом. Дійсний, духовний в своїй основі 

патріотизм припускає безкорисливе, беззавітне аж до самопожертви служіння Вітчизні.  

Особливістю духовного життя сучасної України є відсутність ідейної єдності у 

більшості населення країни. Розмаїття ідей зовні є виразом демократії, а по суті - 

віддзеркаленням глибокої внутрішньої кризи, що перешкоджає українському 

суспільству вибратися із стану духовної кризи, що заглиблюється. 

Нині шкільне патріотичне виховання зійшло «нанівець». Цьому сприяє немало 

чинників і, в першу чергу, посилене насадження ЗМІ думки про помилковий шлях 

розвитку України, відсутність загальної державної, базової ідеології.  

Чому процеси втрати патріотизму відбуваються і в українському суспільстві? 

Через різке прагнення до зростання економічного статусу молоді, значна частина якої 

знаходиться на межі бідності; деградацію генофонду, зниження інтелектуального 

потенціалу; посилення духовної кризи молоді, пристосування до життєвих умов 

нерідко протиправним шляхом. 

Одним із ефективних і дієвих чинників формування патріотичної свідомості бачу 

краєзнавчу роботу  

Патріотичне виховання учнів починається з пізнання Малої Батьківщини, з 

пізнання запахів пряних степових трав, таємничого дихання морських глибин, співу 

жайворонка в піднебессі.  

Я згодна з багатьма методистами, які вважають, що головним методологічним 

принципом патріотичного виховання має бути пізнання і усвідомлення учнями своєї 

Малої Батьківщини. 

Це і уявне чи відео-і-фотознайомство з рідним селом, містом, екскурсії по селу, 

місту, де живеш, вивчення історії виникнення села, міста, його перших років існування; 

пошукова робота шляхом зустрічей зі старими людьми своєї місцевості, їхні розповіді 



про минуле місцевості, де ти живеш; і збирання старовинних речей побуту, вишивок, 

костюмів різних регіонів України, писанок тощо. 

Розрізняють наступні напрями краєзнавчої роботи: географічне, художнє, 

історичне, літературне, екологічне.  

Я займаюсь історичним та етнографічним напрямком. Предметом як моєї уваги, 

так і краєзнавців-істориків в цілому, є історія міст, селищ, окремих будівель, видатних 

особистостей, підприємств, шкіл, соціальних процесів і явищ, населення. Проте ніколи 

не відгороджуюсь у роботі від інших краєзнавчих напрямків, навіть екологічного. 

З власного досвіду засвідчую, що краєзнавча робота є особливо благодатним 

підґрунтям для військово-патріотичного виховання. І чим молодший школяр, тим 

ефективніший цей процес. Починати слід із підвищення у дітей інтересу до подвигів і 

тих історичних подій, які їх породжують.  

Урок був і залишається найважливішою ланкою в системі виховної роботи з 

учнями. Саме на уроках повинен закладатися фундамент патріотичної свідомості, 

патріотичних відчуттів і поведінки громадянина – будівельника і захисника Вітчизни.  

Єдність вимог вчителів в області патріотичного виховання учнів знаходить свій 

конкретний вплив в продуктивному шкільному режимі, без якого неможливе успішне 

вирішення завдань навчання, ні виховання в цілому. 

У пошуковій роботі використовую наступні джерела краєзнавчої інформації : 

 періодичний друк (газети, журнали, альманахи); 

 художня література (але слід пам'ятати, що не кожен письменник-художник 

достовірно відображає дійсність); 

 матеріали статистики; 

 всякого роду плани і карти; 

 фонди музеїв 

 архівні фонди; 

 матеріальні сліди культури (твори скульптури, живопису, архітектури); 

 усні свідоцтва старожилів.  

Основні принципи, від яких не можна відходити у краєзнавчій роботі: системний 

підхід; гранична достовірність фактів; синхронність окремих напрямів пошуку 

(наприклад мистецтво або природу краю не можна розглядати в історичному 

контексті). 



Форми краєзнавчої роботи – урочна і позаурочна, як активна (сам пошук, туризм, 

робота в полі), так і пасивна (відробіток польових матеріалів, творчі доробки, 

екскурсійне обслуговування в шкільних музеях). Позаурочна краєзнавча робота – це 

пошукові експедиції, туризм, краєзнавчі теоретичні кухлі, тематичні вечори, конкурси, 

олімпіади, пленэр (живописні етюди з натури). 

Добре, коли шкільна пошукова краєзнавча робота узгоджується з роботою 

місцевих державних музеїв або здійснюється під їх наглядом. В цьому випадку успіх 

забезпечений. 

Таким чином, патріотичне виховання повинне гармонійно поєднуватися із 

залученням учнів до кращих досягнень світової цивілізації, сприяти наступності 

мислення, прихильності своїй національній спадщині і усвідомленню її ролі і місця в 

світовому духовному розвитку, також пошані і відвертості до всіх інших систем і 

традицій. 

 


